

ОБЩЕСТВО ИМЕНИ А. ГЕРЦЕНА, ЛОЗАННА

Ф. И. РОДИЧЕВЪ

**БОЛЬШЕВИКИ
И ЕВРЕИ**

ASSOCIATION A. HERZEN, LAUSANNE

ОБЩЕСТВО ИМЕНИ А. ГЕРЦЕНА, ЛОЗАННА

Ф. И. РОДИЧЕВЪ

БОЛЬШЕВИКИ
И ЕВРЕИ

ASSOCIATION A. HERZEN, LAUSANNE

Міровая война и послѣдовавшія за тѣмъ страданья народовъ породили особое чувство: люди ищутъ кого бы ненавидѣть, на что бы негодовать. не очень разбирая, насколько гнѣвъ справедливъ. Какъ мы ненавидѣли Вильгельма, какъ негодовали на германцевъ! И что-же? Ненависть къ Вильгельму смѣнилась презрительнымъ равнодушіемъ. Мы боремся съ остатками стараго чувства къ германцамъ и готовы искать средствъ возрожденія этой страны и путей подлиннаго примиренья.

Мы, русскіе, вынесли на себѣ это чувство негодованія у нашихъ союзниковъ, презрѣніе къ измѣнникамъ, предавшимъ друзей своихъ и свою родину... Кажется и эта ненависть прошла. Люди поняли, что нельзя цѣлый народъ винить за то, что сдѣлала кучка авантюристовъ-предпринимателей разрухи — за совѣсть и за деньги — и толпа, имъ подчинившаяся въ минуту усталости, безумья и отчаянья.

На смѣну этому негодованію идетъ другое. Люди возвращаются къ прежней ненависти, такъ же, какъ возвращаются къ прежней любви. Чего искать виновниковъ всѣхъ бѣдъ, когда старые подъ рукой? Русскій мужикъ никогда не повиненъ въ своемъ грѣхѣ. Онъ не самъ виноватъ — его «лукавый попуталь». Въ лукаваго теперъ

мало кто вѣритъ, за то для множества людей нѣтъ сомнѣній, что всѣ бѣды отъ жида. «Жидъ» и «большевикъ» это одно и то же. Жиды разложили русскую армію. Жиды властвуютъ теперь надъ Россіей. Коммиссары всѣ — жиды. Царя убили и семью его — жиды. Возрожденіе Россіи возможно только черезъ побѣду надъ еврействомъ. Да и не въ одной Россіи евреи творители всѣхъ бѣдъ — владыки золота, они стоятъ во главѣ всемірной эксплуатаціи народовъ. Вожди разрушенія, они стоятъ во главѣ анархизма и коммунизма. Евреи устроили войну, революцію, большевизмъ. Нѣтъ обвиненія, котораго на нихъ бы не взводили. Его не провѣряютъ, не доказываютъ, его чувствуютъ, и чувствомъ этимъ легко заражаютъ людей несчастныхъ, раздраженныхъ, не знающихъ откуда бѣда, не умѣющихъ разобраться въ ней, бороться съ ней.

Огульныя сужденія о народахъ легки и соблазнительны, всегда почти невѣрны, большею частью опасны. Мы говоримъ объ англичанахъ, нѣмцахъ, евреяхъ, какъ объ одной личности, и на cadaго англичанина, нѣмца, еврея распространяемъ наше сужденіе, между всѣми членами націи дѣлаемъ круговую поруку. Мало того, что мы о теперешнихъ народахъ судимъ какъ объ одномъ лицѣ, мы распространяемъ наши сужденія на всѣ времена. Для жидоѣда, антисемита — евреи, это тѣ, кто Христа распяли, такъ же, какъ нѣкогда для взбунтовавшихся негровъ въ Санъ-Доминго, — бѣлые — это были тѣ, кто Христа распяли, надо было имъ отомстить.

Для насъ русскихъ въ теперешнюю минуту ослѣпленіе противоеврейскимъ чувствомъ особенно опасно. Оно увлекаетъ насъ на ложные

пути, часто дѣлаеть безплодными наши усилія въ борьбѣ съ большевизмомъ, лишаетъ насъ сочувствія людей гуманнхъ и справедливыхъ.

Человѣчество послѣ войны дѣлаеть усилія, чтобы водворить миръ на землѣ. Одни учрежденія тутъ не помогутъ, ими не установишь чувства и сознанія солидарности народовъ. Войну можно побороть, только уничтожая чувство международной, межплеменной ненависти. Нельзя взывать къ международной солидарности, искать помощи народовъ и проповѣдывать ненависть къ одному племени, воспитывая чувство погромщиковъ, взывая къ нимъ.

Большевики — это власть жидовъ, говорятъ намъ. Откуда это? Большевиковъ вознесла къ власти разлагающаяся армія, а не евреи. Не евреи убивали въ Петроградѣ защищавшихъ временное правительство юнкеровъ. Не евреи бомбардировали Москву. — Матросы убійцы, плававшіе не по морю, а по крови офицеровъ — не евреи. Убійцы, большевизма ради, во всѣхъ уѣздныхъ городахъ и особенно всяхъ земли русской — не евреи. Тѣ, кто по призыву Ленина бросились на грабежъ усадебъ и убивали по системѣ и съ наслажденіемъ, иногда людей, иногда лошадей и коровъ — не евреи, а подлинныя русскіе обыватели.

Съ первыхъ дней революціи 17-го года въ Петроградѣ началась проповѣдь разложенія Русской арміи, ея дисциплины — ее начали не евреи, а совѣтъ рабочихъ депутатовъ, сдѣлавшійся совѣтомъ и солдатскихъ депутатовъ. Совѣтъ, издавшій приказъ № 1, возглавлялся не евреями, а русскимъ чистѣйшей крови Соколовымъ, не вѣдавшимъ что творить, и грузиномъ Чхеидзе,

очень хорошо знавшимъ, что дѣлаетъ. Не еврей привелъ роту финляндскаго полка на площадь Маріинскаго дворца, гнать Милюкова, демонстрировать противъ правительства за совѣты и миръ съ Германіей. Это было крупнѣйшее дѣйствіе въ цѣляхъ разложенія арміи. Бунтующая рота брала на себя рѣшеніе судебъ войны и условій мира — то не были евреи.

На другой день военной демонстраціи противъ Временнаго Правительства, была гражданская демонстрація, много внушительнѣе военной, въ пользу Временнаго Правительства противъ совѣта. То было во время революціи, кажется, единственное организованное выступленіе противъ агитаціи разложенія. Демонстрація была устроена Центральнымъ Комитетомъ партіи Народной Свободы. Однимъ изъ дѣятельнѣйшихъ организаторовъ демонстраціи, кажется, даже инициаторомъ ея, былъ еврей, Винаверъ. Военная демонстрація вызвала и другое столкновеніе, нанесшее арміи горшій ударъ. Когда рота финляндскаго полка появилась передъ Маріинскимъ дворцомъ, командующій войсками Петербургскаго Округа генераль Корниловъ, приказалъ войскамъ собираться на площади передъ Зимнимъ Дворцомъ. А Чхеидзе приказалъ войскамъ не выходить изъ казармъ. То былъ открытый бунтъ противъ командованія, осуществленіе власти совѣта. Чхеидзе — не еврей. Засимъ вошли въ Правительство 3 социалиста. Скобелевъ, распространявшій собственноручно приказъ № 1, Церетели, проповѣдывавшій русскимъ войскамъ миръ съ нѣмцами черезъ головы правительствъ (въ нѣмецкой арміи единомышленники Церетели такой проповѣди не вели), Черновъ, прямо изъ

Циммервальда, всѣмъ еще вчера извѣстный за пораженца, желавшаго кончить внѣшнюю войну, замѣнивъ ее гражданской. Керенскій уже объявлялъ арміи радостную вѣсть, что Милюковъ и Гучковъ уже не въ правительствѣ и теперь можно быть спокойными за условія мира. Все это удары по дисциплинѣ и настроенію арміи. Ихъ наносили не евреи.

Вспомните возмутительную исторію приглашенія въ Петроградъ Роберта Гримма. Милюковъ не хотѣлъ давать Гримму пропуска въ Россію, не взирая на ходатайства и ручательство Керенскаго, Церетели и Скобелева, Гриммъ, опираясь на высокихъ поручителей, пріѣхалъ въ Петроградъ и тамъ, на нѣмецкомъ языкѣ проповѣдывалъ солдатамъ миръ съ Германіей. Переводчицей Гримма была г-жа Коллонтай. — Какое большее поруганіе дисциплины арміи можно себѣ представить? Все это продѣлано было не евреями. Керенскій, Скобелевъ, Коллонтай чистокровные русскіе, Церетели грузинъ. (Керенскаго наши и не наши антисемиты очень хотятъ сдѣлать евреемъ — никакъ не удастся.)

Къ августу 17 года армія была уже развалена. Уже было убито солдатами, русскими солдатами 10 000 офицеровъ. Почва для побѣды большевиковъ создана. И 27-го октября большевики побѣдили. Побѣдили потому, что армія не хотѣла защищать правительства. Побѣдили потому, что соблазнъ мира охватилъ всю армію, весь народъ.

Мы помнимъ демонстрацію въ пользу большевиковъ въ Петроградѣ. «Почему вы идете съ знаменами въ честь Ленина», спрашивалъ я де-

монстрировавшаго дворника. «Мы идемъ не за Ленина, а за миръ.» Кромѣ мира, большевики обѣщали хлѣбъ и свободу. Массы были обмануты и увлечены. Армія разбѣгалась, унося оружіе, бросая его, продавая германцамъ. Кто помогаль все это время большевикамъ — на чьи деньги дѣйствовали они и въ періодъ инкубаціи (зачатія) и во время захвата власти и въ Москвѣ до Брестъ-Литовскаго мира и послѣ при Мирбахѣ. Не евреи — германцы, германское правительство воздвигло большевиковъ, давало имъ деньги, взяло съ нихъ Брестъ-Литовскій миръ, дало имъ руководителя — посла Мирбаха. Вѣдь это одинъ изъ германскихъ героевъ, коимъ искони поклоняются антисемиты не только нѣмецкіе, но и многіе русскіе.

Съ германскою помощью достигшіе власти, большевики теперь будто бы смѣшались съ евреями, слились съ евреями въ одно, на евреевъ рассчитываютъ, евреями держатся. Таковъ вопль антисемитовъ. Осмотримся. Большевики держатся военной силой, латышами, китайцами, но и русскими солдатами. Кто ими командуетъ? — Не станемъ приводить списка русскихъ генераловъ на службѣ у большевиковъ — вспомнимъ Брусилова, вспомнимъ Поливанова, большевиковъ послѣдняго призыва. Какъ всегда, сила большевиковъ не въ ихъ силѣ, а въ слабости ихъ противниковъ, моральной прежде всего. Безъ русскихъ командировъ большевики были бы безсильны. Не евреи — русскіе офицеры связываютъ во едино большевицкую армію... Хорошо, оставимъ армію, скажутъ намъ: но въ гражданскомъ управленіи евреи на первомъ мѣстѣ, какъ на верхахъ совѣтской организаціи, такъ и

въ низахъ. Много евреевъ, спору нѣту. Чтобъ признать это не надо даже перекрашивать русскихъ въ евреевъ, какъ дѣлають со всѣми, даже съ Ленинымъ-Ульяновымъ. Не забудьте одно обстоятельство: вся ителлигенція, которая не въ бѣгахъ, — на службѣ, чтобы не умереть съ голоду. Этихъ мы не считаемъ, именъ ихъ не произносимъ. Мы предполагаемъ, что они служатъ поневолѣ. Еврейская интеллигенція, и полуинтеллигенція въ томъ же положеніи, какъ русская. Надо ѣсть и поэтому надо служить. Но кто же изъ евреевъ служить, какъ большинство русскихъ, изъ за пайка, кто въ самомъ дѣлѣ коммунистъ? Допустимъ, что большинство коммунисты. Тутъ не было бы ничего мудренаго. Они пошли на службу пропитанія ради. Всѣ они воспитаны въ страхѣ, въ униженіи, въ лучшемъ случаѣ они были объектомъ снисходительнаго покровительства, а теперь они агенты власти. Вино этой власти пьянитъ ихъ. Ихъ высокоомѣрная заносчивость бросается въ глаза вмѣстѣ съ наружностью. Впечатлѣніе сдѣлано: жида — владыки. И все еврейство дѣлають за нихъ отвѣтственными. Мы ихъ не защищаемъ. Когданибудь они отвѣтятъ за свои дѣянія, за свое поведеніе: они, большевицкіе комиссары, большевицкіе агенты, евреи и не евреи. Не еврейство отвѣтственно за преступниковъ евреевъ, такъ же какъ русскій народъ нельзя звать къ отвѣту за большевицкія истязательства и надругательства. И русскихъ злодѣевъ, хладнокровно жестокихъ звѣрей, убійць по ремеслу, убійць любителей, никто не ставитъ на счетъ русскому народу; никто не кричитъ: вотъ они, русскіе! И когда гдѣ

нибудь вмѣсто слова большевикъ, говорятъ — «русскій», мы негодуемъ. И мы правы. Мы не говоримъ: посмотрите на Менжинскихъ и Дзержинскихъ и всѣхъ, кто съ ними — это Польша свирѣпствуетъ. Мы понимаемъ, что они большевики по злобѣ и жестокости, а не потому что поляки. Только за Троцкаго - Бронштейна, за Юффе и братію хотятъ сдѣлать отвѣтственнымъ весь еврейскій народъ. Мы забываемъ евреевъ возставшихъ на большевиковъ, гонимыхъ большевиками, погибшихъ отъ большевиковъ, хотя бы напр. благороднаго Виленкина, извѣстнаго московскаго адвоката.

Мы противники убійства, — политическаго какъ и всякаго другого.

Мы неохотно слушаемъ разговоры: какъ не убьютъ того то или такого то? Убійство большевицкихъ вождей было бы несчастіемъ, ибо негодаевъ и мерзавцевъ превратили бы тѣмъ въ мучениковъ. Нѣтъ, пусть живутъ съ печатью Каина на челѣ, пусть видятъ плоды дѣяній своихъ, пусть дождутся суда. Со смертью отдѣльнаго злодѣя, злодѣйства не прекратятся. Мы и въ прошломъ не видѣли добрыхъ плодовъ отъ убійства Урицкаго, отъ покушенія на Ленина. Но мы не можемъ забыть ни Каннегисера, ни Капланъ. Не можемъ не сказать: эти еврейскія сердца горѣли ненавистью къ большевицкой тираніи. Если много евреевъ въ большевикахъ, то вѣдь не меньше ихъ въ числѣ гонимыхъ большевиками. Вѣдь большевизмъ бьетъ по буржую и грабитъ всѣхъ имущихъ безъ различія національностей. Сколько евреевъ адвокатовъ, инженеровъ, журналистовъ, коммерсантовъ разорены

большевиками, лишены всего. Сколько разбито существованій, сколько горя и слезъ — ничего этого не видятъ. Думаютъ часто, что замѣчать ихъ значить убавлять сердца своего для русскихъ страданій. — Скудна та любовь къ своимъ, которая черпаетъ силу въ ненависти. И мы русскіе — больше всѣхъ должны бы протестовать противъ этой узости ума и сердца. Пока мы за преступленія, совершаемыя ежедневно на Руси, ищемъ обвинить евреевъ, латышей, грузинъ, китайцевъ даже, на всемъ свѣтѣ, тѣмъ же приемомъ разсужденія передъ лицомъ совѣсти человѣческой, винятъ русскій народъ... Мы не приедемъ этого суда, этой круговой поруки... Но и сами не хотимъ класть ее на другіе народы и племена. Многие хотѣли бы обвинить евреевъ въ убійствѣ царской семьи. Совѣтъ народныхъ комиссаровъ своей прокламаціей солидаризировался съ этимъ убійствомъ. Ясно всякому, что безъ ихъ воли это не могло бы случиться. И нѣтъ никакой нужды обѣлять этихъ звѣрей, взваливая ихъ общій грѣхъ на одного Свердлова или Юровскаго, грѣхи Свердлова или Юровскаго на всѣхъ евреевъ.

Евреи, говорятъ, преслѣдуютъ христіанство, православіе. Православныя церкви въ Совдепіи запираютъ, синагоги открыты. Не знаемъ, насколько все это вѣрно. Пусть такъ. Большевики на все способны. Оскорблять подвластныхъ, ругаться надъ ними — это веселитъ душу диктаторовъ. Но причѣмъ тутъ евреи? Замѣтьте еще: не то дурно, что синагоги открыты, — отвратительно то, что православныя церкви запираютъ. По части религіозной у большевиковъ есть свой специалистъ, русскій Луначарскій, горделиво заявляющій, что онъ съ 14-ти лѣтъ или съ

12-ти — атеистъ. Русскій атеистъ въ себѣ преслѣдуетъ шевелящіяся сомнѣнія, онъ не вѣритъ въ Бога, но испытуетъ его. Онъ зарядитъ ружье причастіемъ, вскрыетъ мощи, показывая, что тамъ однѣ кости. Онъ самъ себя старается убѣдить «что ничего ему за это не будетъ.» Никого изъ вѣрующихъ онъ не разубѣдитъ, но болью и обидой ихъ насладится. Преслѣдованіе православія не евреевъ дѣло, а дѣло русскаго, глубоко русскаго озорства.

Говорятъ, что возрожденіе Россіи возможно только при побѣдѣ надъ еврействомъ. Тутъ коренная ошибка. Что такое еврейство? И какъ его побѣдить? Подъ еврействомъ разумѣютъ все еврейское населеніе Россіи? Да развѣ оно не побѣждено уже, если слово побѣда надъ еврействомъ что нибудь значить. Припомните судьбу евреевъ западнаго края съ 15-го, съ 16-го года. Прежде всего принудительное выселеніе евреевъ на востокъ, всѣ эти ужасы ареста цѣлыхъ населеній, запираемыхъ въ вагоны и увозимыхъ вдаль. А потомъ съ большевицкой революціей, когда гражданская война залила весь край кровью, — приходили войска и уходили, приходили и уходили другіе, Петлюровцы, поляки, Деникинскія войска, большевики и опять большевики. И евреевъ били, евреевъ грабили всѣ. Особенно на Украинѣ. То былъ перемежающійся возвратный погромъ. Евреи бѣгутъ, куда могутъ. Мы видѣли въ Варшавѣ Ясную улицу, гдѣ бюро переселеній въ Америку, запруженную каждый день толпой евреевъ, стремящихся уѣхать. Въ Парижѣ, въ восточныхъ кварталахъ считаютъ на лицо 400 000 евреевъ, ждущихъ отправки въ Америку. Прежде этотъ потокъ еврейской эми-

граціи шелъ черезъ Германію. Теперь тотъ путь закрылся, а волна переселенія хлынула сильнѣе чѣмъ когда либо — евреи бѣгутъ отъ большевиковъ. Разорили буржуазію, остановили промышленность, пролетаріатъ оставили безъ работы, торговлю запретили, какъ преступный промыселъ, погромы прошли по еврейскимъ городамъ — и, говорятъ, это все еврейское господство. — Большевизмъ — это еврейскій заговоръ? — Если все, что случилось, дѣло рукъ еврейства — правильнѣе было бы сказать, что это не господство евреевъ, а ихъ самоубійство.

— Но вѣдь нельзя же отрицать еврейскихъ сочувствій большевизму? Нельзя. Такъ же нельзя, какъ нельзя отрицать нѣкогда живого сочувствія городскихъ рабочихъ, дезертирствующихъ солдатъ, грабящихъ мужиковъ. Мы видѣли воочию въ Кіевѣ и Одессѣ слѣпую вѣру горожанъ въ счастье, которое имъ принесутъ сперва Петлюровцы, потомъ большевики. Ждали чуть не царства небеснаго. Еврейскіе пролетаріи были замѣтнѣе другихъ въ этомъ движеніи — ихъ наружность выдѣляла. То было когда то, а теперь — спросите что думаютъ о большевикахъ еврейскіе эмигранты. Зачѣмъ они бѣгутъ?

Еврей — собственникъ по преимуществу. Большевики уничтожаютъ собственность. Какъ же можетъ еврейство стать на сторону большевизма.

Для антисемита нѣтъ затрудненій, ибо ему открыто тайное. Онъ знаетъ что «большевизмъ — это этапъ, который евреи должны пройти». Они сперва разрушатъ всякую собственность, а потомъ овладѣютъ всѣмъ. Сперва доведутъ на-

роды до нищеты и отчаянія (сами при этомъ поплатятся), а потомъ подчинять ихъ своему господству. Совершаются неотвратимыя судьбы міра сего. Война и ея ужасы, революція, большевики со всѣми несчастіями — все дѣло рукъ еврейско масонскаго заговора. Слушайте.

Весь жидо-масонскій заговоръ раскрытъ въ книжкѣ Нилуса «Протоколы засѣданій Сіонскихъ представителей». Книжка нѣсколько разъ издана по русски, а потомъ по нѣмецки, по англійски, по французски — все въ 1919—1920 году. Книжка нашумѣла на западѣ. Въ Россіи изданія ея въ 1902, 1906, 1911 и 1917 прошли мало замѣтны. Кто такое Нилусъ? Мы привыкли встрѣчать это имя въ реакціоннѣйшихъ Московскихъ Вѣдомостяхъ во время оно. Кто онъ — въ точности неизвѣстно. Зато въ точности извѣстно, какъ онъ получилъ секретные протоколы. Въ русскомъ изданіи сказано, что ихъ Нилусу далъ покойный А. Н. Сухотинъ. Нынѣшнему поколѣнію это имя ничего не говоритъ. Но его очень помнятъ люди, переживавшіе героическую эпоху введенія въ дѣйствіе института Земскихъ Начальниковъ. Крестьяне какой то деревни Чернскаго уѣзда Тульской губерніи обязались вывезти навозъ изъ конюшни А. Н. Сухотина. Пріѣхавъ въ его усадьбу, они узнали, что въ конюшнѣ былъ сапъ. Крестьяне не хотѣли рисковать заразить своихъ лошадей и отказались возить навозъ. Земскій начальникъ Сухотинъ распорядился всѣхъ ихъ за это посадить подъ арестъ. — Дѣло это тогда очень нашумѣло. На Сухотина жаловались, но Сухотинъ оправдался: онъ объяснилъ, что посадилъ крестьянъ подъ арестъ не за то, что они отказались возить навозъ, а за дерзость земскому

начальнику и только въ торопяхъ неправильно изложилъ. Министръ Внутреннихъ Дѣлъ Дурново удовлетворился этимъ объясненіемъ и внушилъ Сухотину впредь писать постановленія свои осмотрительнѣе. Сухотинъ сдѣлался популярнѣйшимъ человѣкомъ дворянской реакціи. Этому то Сухотину неизвѣстная дама вручила рукопись протоколовъ засѣданій представителей Сіона 33 степени. Неизвѣстная дама добыла протоколы у неизвѣстнаго мужчины, энергическаго участника съѣзда. Одинъ французскій публицистъ замѣчаетъ: 33-я степень! Это идиотство. Но это пахнетъ масонствомъ.

Содержаніе завѣтной книги не умнѣе исторіи ея происхожденія. Хотя на базельскомъ съѣздѣ сіонистовъ пренія велись или на жаргонѣ или на нѣмецкомъ языкѣ, протоколы списаны съ французскаго. И это вовсе не протоколы, а монографія — разсужденіе и изложеніе основныхъ началъ и плана заговорщиковъ. Сіонскіе мудрецы знаютъ въ чемъ истина. Они во всемъ согласны съ русской черной сотней. «Право — въ силѣ. Люди могутъ жить только подъ самодержавіемъ, деспотической властью монарха». Докладчикъ сіонскаго съѣзда не только сторонникъ монархіи, но и аристократіи. Главнымъ орудіемъ правленія должны быть цѣлесообразныя казни.» Довольно, чтобы знали, что мы неумолимы, чтобы прекратилось слушаніе.» Экономическая программа сіонскихъ заговорщиковъ вся взята у русскихъ реакціонеровъ конца прошлаго вѣка. Они прежде всего враги золотой валюты. Сторонники бумажныхъ денегъ, обезпеченныхъ процентными бумагами (такъ проповѣдывалъ когда то врагъ Витте, Шараповъ, кончившій

впрочемъ сдачей за, не богъ знаетъ какую сумму). Количество бумажныхъ денегъ опредѣляется по числу населенія. Фондовыя биржи будутъ уничтожены. Промышленныя цѣнныя бумаги будутъ таксироваться правительствомъ. Однимъ словомъ все, о чемъ мечтала русская черная сотня...

Власть новаго монарха будетъ окружена мистичекииъ ореоломъ.

Все бы хорошо, да только царь то будетъ изъ племени Давида... И не отъ бога, а прямо отъ антихриста — самъ антихристъ.

Орудіемъ для осуществленія Іудейскаго самодержавія избираются масоны. Методъ ихъ дѣйствія — разложеніе государствъ всѣми способами, главнымъ образомъ обманомъ свободы и равенства, развращеніемъ юношества, отѣмной классическаго образованія... Революціи тяжкія и безплодныя будутъ слѣдовать одна за другой. Изстрадавшіеся отъ потрясеній народы будутъ готовы принять всякое ярмо, пойдутъ въ крѣпостное право. Тогда во всѣхъ странахъ будутъ сдѣланы государственныя перевороты. И кончится тѣмъ, что воцарится надъ всѣмъ міромъ царь — изъ потомковъ Давида, самодержавный и неограниченный. Онъ будетъ мудръ, жестокъ и безупреченъ... Онъ начнетъ съ того, что всѣхъ масоновъ и либераловъ зарѣжетъ безъ всякой пощады.

Все уже близко къ осуществленію. Въ московскомъ изданіи указано, что кандидатъ въ цари уже воспитывается гдѣ то подъ Вѣной. Даже и портретъ его приложенъ. Благообразное лицо, напоминающее образъ Спаса Нерукотвореннаго.

3 старца сдѣлають ему экзамень, и если выдержитъ, выпустятъ его на царство. Совѣтъ 3-хъ старцевъ будетъ и впослѣдствіи экзаменоватъ кандидатовъ на царскій престолъ. Въ экстренныхъ случаяхъ, когда царь окажется съ слабой волей, — его будутъ лишать престола... Близко время этого пришествія. Вы сомнѣваетесь? А между тѣмъ признаки масонско-жидовскаго заговора — на лицо. Прежде всего первая Государственная Дума была въ рукахъ масоновъ. А потомъ ихъ тайное вліяніе проявлялось — 1) въ похоронахъ актрисы Коммисаржевской, 2) въ похоронахъ Муромцева, предсѣдателя Первой Думы, 3) въ похоронахъ Толстаго...

Читаешь все это и невольно думаешь: есть же люди, которые могутъ вѣрить этой галиматьѣ.

Характерно напечатанное въ берлинскомъ изданіи книги Нилуса извлеченіе изъ разсказа симбирскаго помѣщика Мотовилова «О рѣчахъ и предсказаніяхъ Серафима Саровскаго».

Мы расскажем исторію появленія на свѣтъ этого разсказа, какъ ее передавалъ въ свое время директоръ Департамента полиціи при Плеве — А. А. Лопухинъ.

Въ 1904 году, во время пребыванія царя въ Москвѣ, директоръ Департамента полиціи получилъ изъ Москвы приказъ доставить царю немедленно донесеніе помѣщика Мотовилова о Серафимѣ Саровскомъ. Директоръ не имѣлъ представленія — какое донесеніе, какъ его искать, но получилъ сейчасъ же разъясненіе: «такого то года дѣла, — ищите тамъ то». Донесеніе было найдено и немедленно отправлено съ курьеромъ въ Москву. Директоръ имѣлъ въ рукахъ донесеніе только очень короткое время и только мелькомъ

его прочель и былъ очень пораженъ: тамъ было предсказаніе, что при молодомъ царѣ будетъ жестокая внѣшняя война и большія внутреннія потрясенія. Впрочемъ все должно было устроиться и хорошо кончиться. Директоръ недоумѣвалъ, какъ все это могло произойти. Для насъ объясненіе этого неважно. Для насъ важно то обстоятельство, что документъ, отправленный царю, — сдѣлался извѣстнымъ Нилусу. Для насъ важно, что та компанія, къ которой принадлежитъ Нилусъ, дѣлала Николаю II указанія и предсказанія еще при Плевѣ, родоначальникѣ русскаго жидоѣдства.

Съ самого начала царствованія Николай II окруженъ таинственными вѣщателями, предсказателями, монахами, юродивыми. Цѣлая сѣть внушителей образовалась около него. Они внушали суевѣрія вродѣ того, что рассказываетъ Нилусъ. Составъ колдовскаго кружка мѣнялся, но кружокъ росъ, и вліяніе его росло и власть. Плевѣ былъ основателемъ и руководителемъ сообщества. Послѣ него были разные внушители — Гермогены, Иліодоры, Феофаны, Питиримы. Этотъ кружокъ пускалъ въ ходъ людей и завершилъ кругъ дѣяній своихъ Распутинымъ, который сѣумѣлъ стать на свои ноги и обрѣсти новыхъ помощниковъ... Эта компанія овладѣла мозгомъ Николая II и его жены и погубила ихъ.

Значеніе книжки Нилуса не въ содержаніи ея. Она показываетъ уровень развитія и пониманія русскихъ верховъ, русскихъ реакціонныхъ круговъ. Какъ мы всѣ ошибались относительно опредѣленія умственнаго возраста Россіи! Если иные не ошибались на счетъ русскаго крестьянства, живущаго умомъ среднихъ вѣковъ, вѣру-

ющаго, что черезъ бинокль можно пускать холеру, думающаго, что нѣмецъ на аэропланѣ приѣзжаетъ въ Тамбовскую губернію воровать снопы, то относительно верховъ ошибались всѣ. Помнится, д-ръ Боткинъ, въ письмахъ съ войны въ 1877 дѣлалъ замѣчаніе относительно невѣроятной темноты и невѣжества общества, окружающаго царя, еще Александра II. Иные тамъ, кажется кто то изъ великихъ князей, искренно вѣроваль въ домоваго, въ порчу, въ колдовство. Мы всѣ упускаемъ изъ виду, что уровень этотъ остался до сихъ поръ. Развѣ исторія темнаго круга, завладѣвшаго Николаемъ II и его женой, исторія Распутина, даже убійства Распутина, развѣ они не даютъ вамъ картины темнаго средневѣковья. Это среда жиждства, такъ же, какъ среда вѣры въ масонскій заговоръ, въ колдуновъ, кончину міра, чорта съ рогами или безъ роговъ.

Антисемитизмъ верховъ, такъ же какъ и низовъ, имѣетъ одни и тѣ же корни — темноту непониманія, силу темныхъ страстей и зоологическихъ инстинктовъ, неспособность критическаго анализа.

Антисемитизмъ, по модѣ Маркса, пробовали объяснять экономическими причинами. Имѣютъ и онѣ нѣкоторое значеніе, но только тогда, когда дѣйствіе этихъ причинъ отражается въ темномъ не критическомъ сознаніи. Антисемитизмъ — продуктъ темной, средневѣковой, ограниченной психологіи. Позитивистъ сказалъ бы: антисемитизмъ свойственъ народу находящемуся въ теологической фазѣ развитія, когда вѣрятъ въ добрыхъ и злыхъ духовъ творящихъ всю жизнь, когда вѣрятъ, что есть народы избранные и отверженные, когда вѣрятъ въ мгновенное пере-

рожденіе народовъ, въ насильственные революціи, когда думаютъ, что насиліемъ и убійствомъ можно ввести благосостояніе... Весь міръ рисуется тогда людямъ, какъ сказка, какъ легенда. Эта психологическая почва одна для большевизма и антисемитизма — темная страсть и неспособность критики.

Большевики русскіе и Распутинцы дѣти одного духа.

Пусть большевики имѣютъ въ совѣтахъ своихъ многочисленныхъ евреевъ, — ихъ толпа, ихъ армія, идущія съ крикомъ — грабь награбленное, будутъ дѣлать погромы, будутъ грабить и еврея. «Еврей же — буржуй по преимуществу — его надо додушить!..» И большевики громятъ евреевъ въ западно русскихъ городахъ...

Въ грабежѣ большевиковъ и погромѣ жидовъ уничтожается не только имущество людей, уничтожаются общественныя связи, тотъ строй, благодаря которому держится культура. Національная вражда, такъ же какъ и классовая, ведетъ къ одичанію, къ рабству.

Въ Россіи, въ проповѣди антисемитизма есть уже зародышъ погрома евреевъ, такъ же какъ въ проповѣди классовой борьбы заключается зародышъ погрома буржуя.

Только уваженіе къ чужой свободѣ, только сознаніе права, сознательное чувство справедливости можетъ останавливать погромное чувство разнузданной толпы. Поэтому, когда ненавидящій свободу Ленинъ-Ульяновъ объявляетъ, что свобода — буржуазная выдумка, онъ создаетъ почву для погромовъ. Когда большевики вопятъ «додушить буржузію» нѣтъ между ними и черной сотней, орущей «бей жида», — никакой разницы.

И наоборотъ, пока въ противобольшевицкомъ станѣ живетъ восторгъ жиждства и погрома, не будетъ побѣды надъ большевиками. Не будетъ ее, пока въ руководителяхъ противобольшевицкаго лагеря будетъ господствовать чувство Каульбарса, вынужденнаго бороться съ погромомъ, въ душѣ сочувствуя ему. Ибо чувство погромщика это стихія большевизма.

Большевики имѣютъ за себя дурныя страсти народа. И на этой почвѣ ихъ не превзойдешь, ихъ не осилишь. — Осилить ихъ можно только имѣя за себя правосознаніе народа. Надо идти на нихъ во имя права, и надо не только словами, надо дѣйствіями показать себя не только народолюбцами, но и правдолюбцами.

Темное одушевленіе мести, насилія и грабежа не даетъ побѣды. Ибо побѣда разрушитъ армію, одержимую этимъ чувствомъ: вспомните судьбы Деникинской арміи.

На темнотѣ народа держалось самодержавіе. И на этой темнотѣ лучше сыграли большевики и одержали побѣду и ею держатся. Самодержавіе мнило поставить границы той стихіи, которой держалось. Оно сочувствовало погромамъ евреевъ, устраивало погромы студентовъ и интеллигенціи, держалось сочувственнаго нейтралитета (если не устраивало) къ погрому нѣмцевъ, но боролось съ погромомъ владѣльцевъ, съ грабежемъ... Оно ставило границы. Большевики ихъ сняли, провозглашая: грабъ награбленное!

Мы, противобольшевики, не можемъ не цѣнить въ безконечной мѣрѣ значенія нравственнаго авторитета. Мы должны имѣть за себя сочувствіе

всего человѣчества, всѣхъ справедливыхъ, всѣхъ гуманныхъ людей. Его не добудешь словами, увѣреніями, прокламаціями и декретами, если дѣянія нашихъ сторонниковъ будутъ свидѣлствовать о другомъ.

Духа національной или классовой злобы и племенной ненависти не скроешь. Его надо побороть въ самомъ себѣ. Это болѣзнь, отъ которой надо излѣчиться. Большевиизмъ только одна изъ формъ этой болѣзни, несчастное суевѣріе антисемитизма другое. —

Несчастную Россію потрясли оба недуга. Однимъ и тѣмъ же усиліемъ она излѣчится отъ нихъ, идеаломъ свободы и права, чувствомъ братства...

Россія страна многихъ народностей. Самодержавіе объединяло ихъ единствомъ цѣпи, на которой ихъ держало. Цѣпь рухнула. И теперь будетъ между народностями Россіи непрерывная война, пока не научимся мы судить націю по ея лучшимъ людямъ, а не по худшимъ. Не судите евреевъ по большевикамъ, если не хотите чтобы и насъ русскихъ мѣряли той же мѣркой.

Тѣ, кто противятся большевикамъ должны хранить душу сопротивленія имъ — идеаль свободы и права, любви къ родинѣ, а не злобы къ части ея населенія.

Мы должны быть борцами за право и не только въ своемъ собственномъ сознаніи, а и въ глазахъ всего міра. Въ страданіи и несчастіи насколько легче намъ, когда мы чувствуемъ, что за насъ бьются всѣ честныя сердца. Мы въ Деникинскія времена могли оцѣнить, какъ дорого обошлись русскому возрожденію сомнѣнія въ способности

Деникинской арміи, возстановляя Россію, — не возстановлять стараго строя, не отдаваться старому чувству ненависти... Къ несчастію, сомнѣнія эти долею перенесены были и на армію Врангеля...

Если суждено намъ общими силами снова бороться съ большевиками, лозунгомъ этой борьбы останется — право равное для всѣхъ.

Обновленная Россія будетъ союзомъ равноправія и взаимнаго довѣрія.

Или ее не будетъ.



Напечатано издательством
«СЛОВО», Берлинъ

